

为了爱情去支教九年

没追到心爱的姑娘,他却多了二十多个日夜牵挂的娃



紫牛头条
在这里遇见不同

最佳深度媒体 | 未经授权,不得转载摘编



没有等到心爱的姑娘,却与大山里的孩子们建立了深厚的感情。近日,小伙杨飞凡在广西山区9年的支教经历让网友们既心酸又感动。教师节即将到来之际,紫牛新闻记者联系到今年34岁的杨飞凡,他是广西巴马县东乡长洞小学的支教老师。他说,25岁时他为了追求爱情,特地跑到心爱的姑娘读研所在地广西支教。随着时光一点点流逝,他没有等来爱情,却成了一名日夜牵挂着孩子们的山村老师。

紫牛新闻见习记者 闫春旭



杨飞凡带着山区的学生们



杨飞凡和孩子们在一起

为了履行和心爱姑娘的约定 结束“北漂”生活到广西山区支教

“我们大学里的感情比较好,但临近毕业我没有鼓起勇气向她表白,后来大家各奔东西,就很少再联系。”杨飞凡在大学时认识一个女孩,是他的学妹。2010年7月,临近毕业时,他和这个女孩有了三个约定。第一个约定是要一起去支教,第二个约定是要走遍全国,还有一个约定是写歌并唱给她听。

大学毕业后,杨飞凡怀着对音乐的梦想到北京工作,除了在酒吧驻唱外,还会写很多关于爱情的诗歌。后来,他打听到这个女孩到广西读研,就决定结束“北漂”去找她,“当时想的比较简单,认为只要自己去支教,她会感觉到我是真心喜欢她,还记得我们之间的共同约定。”当时网络上有很多关于支教的信息,杨飞凡通过博客上的

联系方式,与广西巴马县东乡长洞小学的老师联系,学校表示很欢迎杨飞凡来支教。于是,2013年4月,25岁的杨飞凡来到这所小学。到广西一段时间后,杨飞凡发现自己喜欢的女孩已经有了男朋友,也开启了新生活。虽然杨飞凡很想见她,但最终还是选择放弃,“她有了更好的选择,但我还是决定继续支教,完成曾经的约定。”

初到学校,杨飞凡很不适应,“教室里特别潮湿,操场上全是泥巴。”4月,山里的很多孩子都光着脚或穿着凉鞋。这所小学是寄宿制学校,孩子们的住宿条件也比较艰苦。杨飞凡说,因为自己也是从山里面走出来的孩子,对这些孩子们的生活状况格外感同身受,所以他决定留下来继续支教。

没有收获爱情 却有了20多个日夜挂念的娃

杨飞凡小时候也是留守儿童,父母在上海打工,他和奶奶生活在江西老家。他说:“我特别能够理解山区留守儿童没有父母在身边的感觉。”

杨飞凡说,在和支教学校孩子们相处的过程中,仿佛看到了小时候的自己,“支教一年后我越来越舍不得他们,所以就一直坚持了下去。”

刚开始,杨飞凡一直待在学校里教孩子们音乐、画画、轮滑、舞蹈等课程,还会给孩子们上各种各样的实践课,如理发课、厨艺课、生理卫生课等,然后利用寒暑假组织孩子们参加冬令营和夏令营。9年来,杨飞凡先后与广西、云南、海南等地2000余名孩子有过交流,其中最让他牵挂的还是自己长期追踪的20多个孩子。

杨飞凡每年都会为这20多名孩子上课,并带他们参加各类活动,然后追踪孩子的成长经历,把孩子们的故事记录下来。他说:“看着一个个孩子长大了,我有了为人父的感觉,他们小

时候挺可爱的,稍微长大一点就变得调皮,现在有的已经上了大学,还有的进入社会工作。”

2013年,12岁的小罗跟着杨飞凡读二年级(上学晚)。他说:“杨老师常常早上5点就给我们熬粥喝,等我们吃完饭后,他才去吃早餐。”在假期里,小罗会跟着杨飞凡参加夏令营,去过北京、内蒙古和海南。在参加夏令营的过程中,小罗学会独立生活,也萌生了长大后去大城市工作的想法。

因为家庭缘故,小罗在初中毕业后就外出打工挣钱。目前在深圳的一家电子厂工作,每月有5000多元的收入。对于现在的生活,他感到非常满意。至今,小罗一直和杨飞凡保持联系。两人聊天时,杨飞凡总会说:“有困难就找我,我会尽量帮助!”在小罗眼里,杨飞凡早已成为了亲人,“他就像我们的亲哥哥一样,非常照顾我们。特别感谢他带我走出大山,给了我实现梦想的机会。”

开设“支教超市” 让孩子们知道劳动的重要性

2014年,杨飞凡在长洞小学支教的第二年,学校收到了全国各地很多爱心人士捐赠,有学习用品、衣服、玩具等,但如何把这些物资分给孩子就成了令他头疼的问题。“物资种类和数量都不一样,东西也有新有旧,应该如何分配呢?如果全部发放给孩子,可能会让他们觉得所有的捐赠都是理所应当的。”杨飞凡说,为了更好地教育孩子们,他把物资整理分类,并标好价格,利用宿舍开了一间“支教超市”。他说:“我专门制作了一些‘校园货币’,让孩子们来我这里上班,可以通过劳动换取‘校园货币’,然后再用‘校园货币’购买和租借这些捐赠的物资。”

在杨飞凡看来,“支教超市”是公益和教育的结合,他想通过这种方法培养孩子们的实践能力。孩子们每天可以在校园里打扫卫生、展示厨艺、做美工、理发等,可以当舞蹈老师教其他小朋友跳舞。杨飞凡说:“让孩子们扮

演各种各样的角色,在工作中体验父母挣钱的不容易。”

杨飞凡大学所学专业是心理教育,他认为有的孩子成绩不好并不是因为不会做题,而是因为生活上遇到了困难,“所以我会多和他们谈心,劝解开导他们。”

长洞小学的蒙老师告诉紫牛新闻记者,杨飞凡在学校里主要教舞蹈、音乐等课程,还常常会带孩子们到大城市游学,让孩子们增长见识,“这个小家伙性格非常好,每个学期都会来,孩子们非常喜欢他的课。”

紫牛新闻记者了解到,如今的杨飞凡每年最少会有三四个月的时间在支教。因为带孩子们游学和举办公益活动需要花不少钱,所以他选择一边打工一边支教。杨飞凡说:“什么能挣钱我就干什么,写过歌,到酒吧驻唱,到街边卖唱,也做过教育培训,将兼职挣的钱全投入到支教中。”

想写《十年一梦》记录与孩子的故事 支教结束后想多陪陪妈妈

在支教之余,杨飞凡将自己和孩子们的故事创作成十多首原创歌曲,如《大山里的宝贝》《支教老师》等,然后带着孩子们利用假期时间到城市路演。

今年是杨飞凡在广西山区支教的第9年,他说想在年底前写成一本书,书名就叫《十年一梦》,讲述自己追梦的故事。据杨飞凡介绍,书的内容包括学生的故事、支教老师的故事以及自己的支教经历,还会讲述他长期追踪的20多位孩子的故事。杨飞凡说,希望通过孩子们的成长经历,告诉家长应该如何去做,如何才能更好地教育孩子,“也希望我记录的鲜活故事、案例,能够给后来者更多启发,让他们在支教中可以做得更好。”

杨飞凡大学刚毕业时,他的父亲因为意外事故去世了,他说:“这些年因为支教很少回家,也没有办法陪在妈妈身边,对妈妈还是很愧疚的。”

杨飞凡告诉记者,想等支教十年的目标完成后回家陪陪妈妈,然后结婚生子,一家人一起生活。虽然不会再到山区给孩子们上课,但杨飞凡会一直关心孩子们的成长,“如果有机会遇到更多志同道合的人,我想继续坚持下去,把公益做得更好。”

谈到曾经心爱的女孩,杨飞凡说:“谢谢你曾出现在我生命里,陪我走过一段最美的旅程,给我带来一段永生难忘的记忆,如今我完成了所有对你的承诺,接下来我要开始新生活了!”